
ప��ల ��� అ�� ��ఖ�త��
• అజ�ల� �ల� 25 - 35 �ాతం మ�ంసకృత� �ల�, 10 - 15 

�ాతం �నర��, 7 - 10 �ాతం అ��� ఆమ� �ల� 
మ��య� ����ట��, � 12 �ట�న� ు ఉ����.

• అజ�ల� �ల� తక��వ�ా ����� ఉండడం వలన ప�వ�ల� 
���� �ే�క�ా �ర�ం �ేసుక�ంట��.

• ప��  ��� 1-2 ��ల�ల అజ�ల� � �ా�� ప�వ�లక� ��ట� �న��  
�ాల ��గ�బ��ల� 15 - 20  �ాతం వృ�� � �ెందుత�ం��. 
అల��� ప�వ�ల ��ణ�ల� ��ర�శనగ�ిం���� బదుల��ా 
అ�ే ప��మ�ణంల� అజ�ల� � �ాడవచు�ను, ���వలన  
�ాల ��ణ�త ��ంచడ�� �ాక�ం�� ప�వ�ల ఆ���గం 
వృ�� � �ెందుత�ం��.

• అజ�ల� �ను ��ణ��ా �ాడ�ట వలన ��ణ� ఖర�� 20 - 25 

�ాతం తగ�డ�� �ాక�ం�� ��న� �ాతం మ��య� 
ఎ�.ఎ�.ఎ�. క��� ��రగడం వలన ప��  �టర� �ాలక� 1 
నుం�� 2 ర��ాయల� అ��క ఆ��య��� 
�� ందవచు�ను.

• అజ�ల� � ���ల�� �, ��కల�, పందుల�,  క�ం�ేళ�� మ��య�  
��ళ� క�  క��� ��ణ��ా �ాడవచు�ను.  

• ��జ� అజ�ల� �ను 1 : 1  �ష���ల� ప�వ�ల ��ణ��� 
క��ి �ాడవచు�.  అజ�ల� �ను ఏ ఇతర ప����ాల�� కలప 
క�ం�� క�డ �ాడవచు�.

• ఒక ��ల� అజ�ల� � ఉత����� 33 ��ౖసల నుం�� 50 ��ౖసల 
వరక� ఖర�� అవ�త�ం��.

అ���  (Azolla)

ప� �� �����యం
అజ�ల� ... ఇ�ొకరక���న ��చు�క�. అజ�ల� � ఆక�పచ�  

రంగ�ల� ఉం�ే ���� జ���� �ెం��న �క�. ఇ�� 

�ట��ద �ేల�త� ఉంట�ం��. అజ�ల� � ప���ణ�క� 

ప�� ��మ��యం�ా �ాడవచు�ను. అజ�ల� �క� ప����ట��ా 

మ��య �వన ఎర�వ��ా ��ా ��న�త ఉం��.
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అ�� �ంపకం� �గ�త�� �
• అజ�ల� � ��ట� �� ��ర��ా సూర��ాం� పడ� ��ట మ��య� 

తక��వ  �డ గల  ప�� ేశంల� ఏ�ా�ట� �ేసు���ా�. 

• అజ�ల� � ��ంచు ��ట� �ల� ఆక��ాల� ప�� ేశంల� ఏ�ా�ట� 
�ేసు���ా�.అల� �ా� ఎడల ��ట� �లల� ఆక�ల� �ా� అజ�ల� � 
క����� �� పమ� �దం ఉం��.

•  అజ�ల� � ��ట� �ల�  �ట�మట�ం క�సం 5 ��ం.�. తక��వ 
�ాక�ం��, ��ట� � �క� ప�� మ�లల� �ర� సమ�నం�ా 
ఉం�ేట� � చూ���.

• �� ష�ాల ల�పం ల�క�ం�� చూ���.�ెగ�ల�  ���ధక చర�ల� 
�ేపట���. 

• 10 ���లక� ఒక�ా�� బ�� ల� 4వ వంత� �ట�� ��ి 
��త��ట�� మరల� �ం�ా�. 

• 60 ���లక� ఒక�ా�� 5 ��ల�ల బ�డ� � మట� �� ��ల��ం� ����� 
5 ��ల�ల ��త�  మట� �� బ�� అం�� పర���.

• ప��  6 ��లలక� ఒక�ా�� మట� ��, �ట��, అజ�ల� �ను ప��� ��ా 
��ల��ం� మ�� ��త��ా��య��. �డ�ీడల� ఆ�ం�న 
అజ�ల� �ను, ప�ర�గ� మందుల� �ా��న అజ�ల� �ను ప�వ�ల 
��త�ా �ాడ�ాదు.

• 2 .25 *1 . 5 �టర�  ��ౖ�ల� మ�డ� ��ట� � తయ�ర� �ేసు���ా�. మ�ందు�ా భ�� ��ౖ కల�ప�ను ప��� ��ా �����ం� 
సమ�నం�ా చదును �ేయ��.

• భ�� �ద 10 ��ంట��టర� ఎత� � వచు�నట� � ఇట�కల� �లబ�ట� � 2 . 25 �టర� �� డవ� మ��య� 1 . 5 �టర� ��డల�� 
ఉండ�నట� � ��ట� �� తయ�ర� �ేసు���ా�.

• బయట నుం�� ��ర�� ల���� �ాక�ం��  �� ా�� ి� సం�� ��� ల�పల పర���. 

• ��� �ద 150  �.ఎ�.ఎం. మందమ� గల 2.5x1.8 �టర�  �ల���� �ీట� పర���. �ీట� అంచుల� ఇట�కల ��ౖ�� వ�ే�ల� 
జ�గ�త�  ప���.  

• �ల���� �ీట�  క�ి�న ��ట� � ల�త�  10  ��ం.�. ఉం���. 

• తర��ాత 30-35  ��ల�ల �ారవంత���న మట� �� జల� �డ పట� �, ఆ మట� �� �ీ� �ద ���ల� సమ�నం�ా ఉం�ేల� పర���. చదరప� 
�టర�క� 10 ��ల�ల జల� �డ పట� �న ��త�ట� మట� � అవసరమవ�త�ం��.

• తర��ాత 4-5  ��ల�ల ప��మ�ణం గల 2-5 ���ల �ల�వ ఉం�న ప�వ�ల ��డను 10-20  �టర� �ట�ల� క��ి గ��� �ా 
తయ�ర��ే�ి ����� 40 �ా� మ�ల �నర� �క�� క��ి ఆమట� ��ద �� య��. 7 నుం�� 10 ��ం.�. �ట� ల�వ� ఉం�ేల� 
చూ���. తర��ాత బ�� ల��  మట� ��  క�య��ా��.

• �ట�ల�వ�  7-10  ��ం.� ఉండ�నట� � చూ�ి 1–1.5 ��ల�ల ��జ� అజ�ల� �  మద� కల�� ను ఈ బ�� �ద సమ�నం�ా ప��� 
మం��ట�� అజ�ల� � ��ౖ �లక��ం��� . ����� అజ�ల� � �క� �ట�ర��ా అవ�త�ం��.

• అజ�ల� � త�ర�ా ������ స���వం కల��. ��ట� � ��� ��� 7 నుం�� 10 ���లల� ఆక��స� ుం��. 

• ఒక ��ల� అజ�ల� � నుం�� �ారం ���లల� 8 - 10 ��ల�ల ��గ�బ�� వస� ుం��. 7వ ��� నుం��   అజ�ల� �ను ప��  ��� 
��క��ంచవచు�.ఆ తర��ాత 7 ���లక� ఒక�ా�� ఒక ��ల� ��డ, 20 �ా� మ�ల �నర� �క�� 5 �ట�ర� �ట�ల� క��ి గ��� �ా �ే�ి 
అజ�ల� � ��ట� �ల� �� య��.

ప��ల ��� అ�� ఉత��� ��నం�

• అజ�ల� � రం��� ల� గల �� ా�� ి� బ�క��లల� ��క��ం�, సగం �ర� �ం�ిన బ��� ��ౖన బ�క��ను ఉం�, ��ౖనుం�� �ట�� �� స�ూ 
అజ�ల� �ను ��డ �ాసన �� ��ల� కడ�ా�. 

• �న��న� అజ�ల� � మ�క�ల� బ�క�� రం��� ల ����ా బ��� ల� ప��నప�డ� �ాట�� వృ�� �ేయక ����� అజ�ల� � ��ట� � బ�� ��ౖ 
��య��. ��� ����ా అ� ����� ప��� ���ా� అజ�ల� ��ా ��ర�గ����.

• అజ�ల� �ను ప�వ�ల ��ణ��� క��ి 1:1 �ష���ల� �ాడ�ట ల�భ��యకం. �������ా �ా��ప�వ�ల �� షణ ఖర�� త�� �, అ��క 
�ాల ఉత���  ����ా ఎక��వ ల����� �� ందవచు�.

అ��� �� ��నం �


